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Induastria ou densidade industrial?

Por Jorge Arbache

0O iPad é um produto industrial ou um servico? Como o iPad é produzido com aluminio, vidro, plasticos e outros
materiais e é fabricado numa tipica linha de montagem Taylorista, entdo, por certo, ¢ um produto industrial. Mas,
como 93% do valor do iPad remunera servicos como softwares embarcados, marca e design, entao é mais que
razoavel considera-lo um servico. Do ponto de vista do usuario, iPad sem softwares nao tem valor.

O mesmo vale para softwares sem iPad. Esse aparente imbroglio conceitual destaca uma das caracteristicas da
moderna atividade industrial, qual seja, a combinacdo da indtstria com servicos numa relacao de mttua
dependéncia para criar valor, e a dificuldade de se identificar a linha divisoria que separa as duas atividades.

Mas nem sempre foi assim. A histéria economica dos paises hoje ricos sugere que, no estagio inicial do
desenvolvimento industrial, aumentava a participacao da indtstria no PIB com pouca integracao desse setor com
o de servicos. Mas, a medida que a indtstria ia ganhando corpo e relevancia na economia, registrava-se tendéncia
de lenta, mas crescente introducao de novas tecnologias e inovacoes e producao de bens industriais de mais alto
valor agregado. A certa altura, passaram a crescer a complementaridade e a intera¢do funcional da indastria com
0s servicos, levando ao aumento do valor adicionado total e a queda da participacao da indastria no PIB.

O estagio atual do desenvolvimento industrial em muitos paises ricos € uma indtstria com mais baixa
participacdo no PIB, mas com mais alta densidade industrial. Esse estagio se caracteriza pelas sofisticadas

relacGes entre a industria e os servigos para gerar riquezas e inovacoes’.

E preciso uma agenda de politicas para a modernizacéao e aumento da competitividade do setor
de servicos

Um exemplo ilustrativo sdo os Estados Unidos. Muito embora a induastria representasse apenas 12% do PIB em
2012, o setor era responsavel por nada menos que 66% dos investimentos privados totais em pesquisa e
desenvolvimento e continuava a ter fortissima influéncia nos destinos da economia. A industria ja ¢ um dos
principais responsaveis pela recuperacao americana da crise financeira de 2008. Setores inteiros experimentam
franca modernizacao e expansao e registram significativo aumento das exportacées. Tudo isso, gracas a novas
tecnologias que, combinadas com sofisticadissimos servicos integrados e de alta qualidade e queda do preco da
energia, estdo dando vazao a elevacao da densidade industrial e ao aumento da eficiéncia e da competitividade.
Como consequéncia, plantas industriais, antes instaladas além-mar, estao voltando para casa.

Paises de industrializacdo tardia, como a Coreia do Sul, ja perseguem trajetorias de desenvolvimento industrial
similar a de paises ricos, porém, com a substancial diferenca que avancam aquelas etapas em periodos de tempo
muito mais curtos devido as suas agressivas politicas pablicas de promocao da densidade industrial. A industria
ainda participa da economia com elevados 31% do PIB, mas é a densidade industrial que mais faz crescer. Como
resultado, marcas coreanas de produtos tecnologicamente avancados competem com sucesso com as dos paises



ricos e ja até assumem a lideranca em alguns setores. Na China, a indtistria ainda responde por 30% do PIB, mas
suas politicas publicas também ja estido priorizando o aumento da densidade industrial. Em ambos os paises, a
participacdo da induistria na economia devera cair ao longo dos proximos anos.

No Brasil, a induastria chegou a ter participacio de 35% no PIB. Hoje, tem 15%. A queda da participacdo nao é, per
se, um problema, longe disso. O problema ¢é que a industria encolheu antes de ter aumentado a densidade
industrial. Com isso, a industria encontra-se despreparada para competir e para participar das cadeias
internacionais de valor. De fato, a nossa densidade esta estagnada ha muitos anos e hoje corresponde a cerca de
metade da chinesa e a décima parte da coreana - dez anos atras, a nossa densidade era duas vezes maior que a
chinesa e seis vezes menor que a coreana. E por que a densidade cresceu pouco? Porque, além das velhas chagas
associadas a burocracia, impostos e custo do crédito, investimos pouco em capital fisico por trabalhador, capital
humano, novas tecnologias, inovacoes, gestao e, sobretudo, oferta de servicos piiblicos e privados que contribuem,
direta e indiretamente, para a produtividade e a competitividade industrial.

Parece-nos pouco razoavel que um pais com as dimensoes territoriais e populacionais do Brasil, e com as suas
ambicoes de protagonismo internacional, deva abdicar do direito de ter uma indtstria forte. Mas a esta altura do
jogo do comércio internacional e com as fortes demandas sociais, limitacoes de poupanca e espaco fiscal que
temos, também nos parece pouco razoavel que o pais possa alocar recursos mais significativos para promover o
crescimento expressivo da participacdo da indastria no PIB. Parece-nos mais promissor apostarmos no aumento
da densidade industrial. Para tanto, serd necessaria uma decisiva agenda de promocao dos fatores que
contribuem para a sua expansao. Considerando-se que os servicos sdo especialmente caros, insuficientes e
tecnologicamente defasados e que sdo determinantes para a indstria, a agenda deveria ter, como uma das suas
prioridades, politicas de modernizacdo e ampliacdo da competitividade daquele setor.

1 A densidade industrial, medida como o valor adicionado da industria (em R$) dividido pela populacdo total
do pais, captura a capacidade e o interesse de uma sociedade em mobilizar recursos, incluindo capital fisico e
humano, P&D e infraestrutura, para promover o desenvolvimento industrial (ver
www.ssrn.com/abstract=2150684).
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